



献给清华毕业二十周年

# 回忆20多年前的“壮举”

■ 作者 马欣(无11班)

英国诗人汤玛斯·格雷说得对：“凡是对正确观察有兴趣的人，当场记下的一则笔记，值得事后整车的回忆录。”

1984年7月10日至8月1日，我与无线电系另外九名同学和辅导员骑自行车从北京经大兴、固安、霸县、文安、任丘、河间、献县、阜城、景县、德州等20多个县五天五夜日夜兼程，行程1500多里路到达济南。之后改乘公共交通工具到了青岛、大连、天津回到北京。一路上旅行和进行社会调查。参与的同学有：石崇源（辅导员）、袁波、胡康宁、周星沙、李昕、张晓葵、马欣、王建、王加瑞、刘斌。

那确实是可贵的自我磨练。在许多细节已经淡忘的今天，偶然看到了几张当时写给父母的明信片，它们真实生动地记录了当时的情景片段。总共有五封明信片，已经发黄，全部是密密麻麻的小字。二十年来父亲一直收藏着，视若珍宝。

在2006年母校校庆和81级毕业20周年纪念日来临之际，特别选取其中两张明信片，以纪念20多年前的那次“壮举”。

明信片之一（邮戳为：1984.7.16.11时，山东济南）

妈妈、爸爸：

我已经顺利到达济南，经过五天行程，虽然比较疲劳，但我精神很好，没有生病，终于挺过来了。我们的旅途充满了乐趣，也曾历过险，没有一天没有趣闻，没有一顿饭不是在笑声中度过的。同学们很照顾我，当我体力不支时（注：报喜不报忧！哪里是体力不支，是膝盖曾经痛到完全不能打弯了），他们就轮流推我走，可好玩了。夜里骑车时，我都可以在车上睡觉，只要手把稳了就行。12号晚12点钟我们到达景县，然后，看了景县塔，周亚夫墓。我们基本上自己做菜，只偶尔在街上买点主食，常吃西瓜。我是卫生员严格把关，至今没人闹肠胃。请不要为我操心。

明信片之二（邮戳为：1984.7.27.9时，大连）

妈妈、爸爸：

我现在是在大连站给你们写信。我们坐了21个小时的船，今天中午两点到达大连港。现在几个男同学出去找住处了，估计晚上才能安置下来。

我们在青岛一共呆了6天，骑车的疲劳已经缓过来了。在青岛，山东海洋学院和河口所里清华的校友和海洋系的同学同我们进行了联欢，我们十个人还凑出了四个精彩的节目，我来了个英文诗朗诵。河口所的领导还给我们提供方便对“东方红”号调查船（二千五百吨）进行了参观。青岛日报社的记者还对我们骑车搞社会调查进行了采访，可能还要见报呢。

到现在为止，我只得了一次感冒，本来要发高烧的，新上任的卫生员马上对症下药，第二天竟全好了（他们把我卫生员职务撤消了）。我一定争取健康地回到家中见妈妈爸爸。



前排左起：马欣、王加瑞、胡康宁、张晓葵、后排左起：刘斌、周星沙、袁波、石崇源（辅导员）、王建、李昕。照片摄于旅行归来，由于旅途劳顿，每人消瘦数斤，又黑又瘦。这是当时真实的状态。

■ 制12班

1981年的秋天，来自祖国四面八方32位莘莘学子，被命运之神安放到一个崭新的集体——制12班。从此，清华大学精密仪器系制12班生命开始散发出迷离的光芒。令人惊讶的是，这个奇妙的生命，也日复一日地累积起自己的记忆。

最令人难以忘怀的，无疑是各式各样的体育比赛，足球、篮球、乒乓球、田径……，班级内部的、班级之间的、系级的、校级的……。曾经在特定时空显现的，那些激动人心的奋力拼搏的身影，那些心系班级荣誉的呼叫、喊声，流金般地渐渐消逝，却又如诗如画，似箭似笛，千曲百转，低首徘徊。

最令人唏嘘撼动的，莫过于与同学相互之间切磋学问、交流感情。班集体各个分子，在班团会上唇枪舌剑，批评与自我批评；在班会上评头论足，指点迷津，抒发感受。青春的火花，呈现出32种颜色、形状和特质，在近2000个日日夜夜的悠长时段，闪烁、碰撞、交相辉映……

最令人流连忘返的，诚然为校友总会网站的制12班主页。20世纪最伟大的发明——神奇的互联网，将毕业后各奔东西、无暇通讯、久失联络的昔日同窗，重新集结到一起。时不时，某处的人儿，就会轻轻敲击键盘进入班级主页，与正在讨论中的老友调侃一番；或是浏览一番，看看留言和老照片；又或是捧捧



制12班志

## 超越时空的记忆

然留下一爪半语，随他人把玩、回味。

毕业20周年纪念日渐临近，记忆的扉页徐徐开启，山点及面，山近至远，由抽象的符号蔓延到具体的点点滴滴，每日课间，同学们骑着自行车，在校园里奔走穿梭，足迹处处，应是活灵活现、充满动感和欢声笑语，沉沉融入每个人血液之中。除课堂学习之外，还有各式各样、引人入胜的实践活动。如今谈论起金工实习、生产实习、校园公益劳动、集体郊游、新年联欢、军训，以及1984年的国庆35周年大游行，大家仍津津乐道。特别值得一书的，是毕业

前的生产实习。32位同学羽翼丰满，跃跃欲试，在几位老师带领之下，暂离清华园，远赴内蒙古包头市，如一群被放飞雏鹰，欣欣然在如诗如画、风吹草低的上空一尝翱翔；或是追逐嬉戏、草龙不见首尾；或是实地考察、埋头潜心设计；又或是入神地倾听扎根内蒙古十年之清华学长们讲述他们成长的故事，仿佛真是无拘无束、无法无天。在实习车间，个个满腹经纶，对生产工艺挑三拣四，不时提出一堆建议。一群人餐餐围成一桌狼吞虎咽，朴实可爱，夜向偶尔闭门偷看因开放政策而得以进入内地的电视连续剧《上海滩》以及精彩的体育比赛。

20年的光阴已从指缝中流去，天神说，只是弹指一挥间，世人却愕，恍然隔世已不是从前。知向谁追？却见32位门徒，如行星般点缀在海内外各地，从事着教育、管理、商贸等不同的职业。

也许，历史的拼图已透露出几丝天机：未来能够带来更多的收获和更多的安宁。毫无疑问的是，一定会带来更多美好的记忆。这些星星点点的记忆，如茫茫大海，既实在又飘渺，仿佛就在眼前，又似没有边际……

如有追问，最具神韵者谁？答曰：制12的班志和班级主页！



老照片——斜拉活动